

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

С ориентацией на российский рынок

Итоги двух месяцев текущего года показывают, что торгово-экономические связи Беларуси и России продолжают развиваться по устойчивой траектории роста. Так, «оборот белорусско-российской внешней торговли товарами и услугами в январе-феврале 2021 года составил \$5,3 млрд, увеличившись к уровню аналогичного периода 2020 года на 11,9%. Экспорт товаров и услуг в Россию составил \$2,3 млрд (рост на 2%)» [1].

Среди белорусских предприятий, уверенно чувствующих себя на российском рынке, следует назвать Минский моторный завод (ММЗ), который в первом квартале 2021 года увеличил экспортные поставки в Россию сразу в два раза. Основными потребителями его продукции в соседней стране являются предприятия в Курске, Москве, Санкт-Петербурге, Нижегородской и Ярославской областях, Республике Башкортостан и Республике Мордовия. Чтобы не сбавлять набранных темпов по экспорту, «в течение 2021 года Минский моторный завод продолжит развивать товаропроводящую сеть в России по двум направлениям: двигатели и запасные части к ним, а также специальная техника. Экспорт продукции планируется увеличить на 11%» [2]. Еще один резерв увеличения поставок на российский рынок в 2021 году на заводе видят в организации на торгово-выставочных площадках ООО “Торговый дом “Минский моторный завод” в Ногинске и его партнеров в каждом федеральном округе России постоянно действующей выставки расширенного модельного ряда двигателей и специальной техники. Сотрудничая сегодня с 59 российскими предприятиями, минские моторостроители работают сейчас над установлением кооперационных связей еще с десятью партнерами.

О масштабных планах по увеличению поставок своей техники в Россию в 2021 году заявил и белорусский “Гомсельмаш”, у которого в этой стране товаропроводящая сеть насчитывает 60 субъектов, в том числе 34 дилерских

центра, два совместных производства и один торговый дом в Сибири, который за 13 лет существования продал на российском рынке более 3200 единиц самоходной зерно- и кормоуборочной техники. В 2020 году объем продаж техники Gomselmash в Россию увеличился на 163 процента. Только совместно с “Брянсксельмашем” реализовано в российские регионы более одной тысячи комбайнов. Кроме того, «в 2020 году компания расширила границы поставок и открыла новый дилерский центр в Приморском крае – ООО “АгроСуппорт”» [3]. Все эти факты дают веские основания белорусскому предприятию поставить перед собою в 2021 году воистину масштабную задачу – устроить объемы своих поставок в Россию.

Активно сотрудничает с российскими компаниями в текущем году и Белорусский металлургический комбинат (БМЗ), для которого партнеры в России – это и поставщики основного сырья, и крупнейшие потребители металлопродукции. Достаточно сказать, что «за январь-февраль 2021 года экспорт БМЗ в Россию превысил 58 тыс. т, что на 8% больше, чем за аналогичный период 2020-го. В денежном выражении экспорт в Российскую Федерацию превысил \$43 млн, что на треть больше показателя за аналогичный период прошлого года» [4]. Произошло это за счет роста продаж арматуры, конструкционного проката, стальной проволоки и металлокорда.

Еще один наглядный пример подобного плана – Белорусский автомобильный завод (БЕЛАЗ). Только в марте 2021 года он поставил на внешние рынки более 93% от общего объема произведенной техники и запасных частей с темпом роста экспорта – 142%. Важная деталь: «При этом доля самого емкого из традиционных рынков компании – российского – в общей мартовской отгрузке составила 89,1% (темпер роста – 308,1%)» [5]. В частности, только по долгосрочному соглашению о стратегическом партнерстве с горнодобывающим предприятием АО “Угольная компания “Кузбассразрезуголь” БЕЛАЗ должен до конца апреля 2021 года поставить 29 карьерных самосвалов. Три из них, грузоподъемностью 220 тонн, были отгружены одному из производственных филиалов “Кузбассразрезугля” –

Кедровскому угольному разрезу – еще в конце января текущего года. Заметим, что прибытие остальных машин серьезно пополнит имеющийся здесь более чем полутора тысячный технологический парк, в котором на добывающих разрезах доминирует именно белорусская техника. «Также на предприятиях флагманской угольной компании Кемеровской области машины марки БЕЛАЗ обслуживают горно-транспортные работы, используется спецтехника белорусского производителя (поливоорошительные машины, тягачи-буксировщики, погрузчики, бульдозеры)» [6]. Закрепляет присутствие ОАО «БЕЛАЗ» на российском рынке также подписанное в апреле 2021 года соглашение о сотрудничестве с Санкт-Петербургским горным университетом, реализация которого должна способствовать тому, что «уже в сентябре [2021 года] в одном из крупнейших российских вузов по горному делу начнут работать современные специализированные аудитории, оснащенные эксклюзивным оборудованием» [7]. Речь в данном случае идет об открытии названном вузе инновационного Центра компетенций БЕЛАЗа, который создадут по образцу лучших технологических решений в машиностроении, цифровых и информационных технологий в горной отрасли. Его основной особенностью станет использование технологий виртуальной реальности, что позволит поднять на новый уровень не только подготовку студентов университета, но и повышение квалификации специалистов и руководителей предприятий, эксплуатирующих технику белорусского производителя.

Литература

1. Роман Головченко: Пакет предложений по углублению интеграции Беларуси и России в высокой степени готовности [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <http://www.government.by/tu/content/9807>
2. Минский моторный завод в I квартале в два раза увеличил поставки в Россию [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minskij-motornyj-zavod-v-i-kvartale-v-dva-raza-uvelichil-postavki-v-rossiju-437469-2021/>
3. «Гомсельмаш» планирует утроить поставки техники в российские регионы в 2021 году [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/gomselmash-planiruet-utroit-postavki-tehniki-v-rossijskie-regiony-v-2021-godu-436585-2021/>
4. БМЗ увеличивает экспортные поставки [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/bmz-uvelichivayet-eksportnye-postavki-433237-2021/>
5. БЕЛАЗ в I квартале увеличил объемы производства, реализации и экспорта продукции [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaz-v-i-kvartale-uvelichil-objemy-proizvodstva-realizatsii-i-eksporta-produktsii-437188-2021/>
6. БЕЛАЗ поставит 29 карьерных самосвалов для одной из крупнейших угольных компаний России [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaz-postavit-29-karjernyh-samosvalov-dlya-odnoj-iz-krupnejshih-ugolnyh-kompanij-rossii-427978-2021/>
7. БЕЛАЗ откроет Центр компетенций в Санкт-Петербургском горном университете [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belaz-otkroet-tsentr-kompetentsij-v-sankt-peterburgskom-gornom-universitete-437447-2021/>